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HYPOTHESE (5)

Cinquieme malentendu. Il concerne la réussite des
éleves a la maternelle (tout autant qu’a Uécole élémentaire /). 11
arrive que cette « réussite » soit trop recherchée au détriment
de la compréhension.

PROBLEME du PE. Toute situation, pour alléchante qu’elle
soit sur le papier, peut étre détournée de ses objectifs lors de
sa mise en ceuvre. Il n’y a pas garantie d’apprentissage(s) si
lactivité a été réalisée et réussie.
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Exemple emblématique : tout type de jeu ressemblant au
« jeu de la marchande » .

Bien que les objectifs liées a ce type de situation
concernent des « négociations » d’objets (avec des échanges ou
des regroupements), il est simplement possible que le jeu ne
soit vu ou per¢u que comme un jeu théatral.
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HYPOTHESE (6)

Sixieme malentendu. Roles et fonctions du langage. Il
est (trop ?) souvent réduit a sa fonction de communication
directe.

PROBLEME du PE. Rendre au langage son statut « d’outil » de
réflexion sur l'expérience : « comment j’écoute ? », « comment
je regarde ? », « comment je vérifie ? », « comment je me
souviens ?, « comment je classe, je range, je compare, ... ?»...
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HYPOTHESE (7)

Septieme _malentendu. 11 convient de distinguer
LANGAGE et LANGUE. Le passage du langage a la langue
constitue précisément l'une des difficultés majeures de
I’entrée dans l’écrit.

PROBLEME du PE. Mettre en perspective l'enseignhement
donné a la Maternelle avec celui de I’Ecole Elémentaire. C'est
la commande explicite des programmes.
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L’activité mathématique est une activité cognitive
dense a part entiére. Le consensus partagé par beaucoup
d’enseignants de cycle I repose sur lidée que cette activité
nécessite de passer par des taches ludiques, habilement
habillées. Comme si les petits éleves du cycle I ne peuvent
pas (encore) ressentir le « plaisir » de construire une
connaissance pour elle-méme.




image12.png
D’ot1 un paradoxe apparent décrit sous forme de deux
dérives possibles, a I'exces :

» Lleffet « kinder garten ». En valorisant les aspects ludiques
au détriment des apprentissages, on peut aboutir a terme a
transformer 1’école en un « jardin d’enfants ».

» Lleffet dit « d’intellectualisation ». A contrario, le rejet du
ludique et des manipulations peuvent intensifier une certaine
« intellectualisation » des situations en les rendant du coup
inaccessibles aux petits éléves du cycle I.
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La spécificité des apprentissages : une analyse a
partir des « Sept Malentendus Capitaux » de R.
GOIGOUX. Congrés de UAGIEM, 1998, encore et toujours
d’actualité !
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HYPOTHESE (1

Ou premier malentendu. Le « plaisir » (d’apprendre) ne
peut pas venir d’activités « d’enseignement-apprentissage »
décontextualisées, et par conséquent, les activités par nature
« ludiques » se doivent d’occuper une (voire LA !) place
essentielle a la Maternelle.

PROBLEME du PE : débat sur lidée de MOTIVATION (facteur
prépondérant de la « réussite »).

En effet, la motivation, en tant que facteur de réussite
dans les apprentissages, est souvent présentée comme
« extérieure » a lactivité de l'enfant. Des auteurs parlent
alors de « motivation extrinséque », alors que c’est la
motivation « intrinséque » qui est au ceeur du « travail » de E.
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HYPOTHESE (2)

Second malentendu. Afin de rendre « motivantes » les
situations, on cherche beaucoup a les « enjoliver », a prendre
au sens large.

Exemple (R. GOIGOUX). Certains éléves s’appliquent a colorier
ou a tracer des chemins sur une piste représentant des
animaux et des objets, alors que d’autres s’attachent a réussir
des taches de dénombrement ou de correspondance terme a
terme : pour certains E, il y a donc un traitement dit de surface
du probléme, alors que pour d’autres E, il y a effectivement
résolution du probléeme. Comment le PE peut prendre des
informations fiables sur cette distorsion ?
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PROBLEME du PE : statut du JEU a la maternelle et de la
« croyance » que les éléeves n’apprennent que par son
intermédiaire.
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HYPOTHESE (3)

Troisieme malentendu. Pour qu’elle soit « motivante »,
toute pédagogie se doit d’étre riche et variée. Du coup, elle est
(presque) de fait associée a la nécessité « d’habiller » les taches
proposées.

PROBLEME du PE. Comment lutter alors contre deux défauts
majeurs : un habillage trop excessif des activités (qui peut géner
le traitement de ce qui est essentiel : l'attention est attirée par ce qui
« brille ») et une trop forte variation des variables (didactiques ou
pas) ?




image6.png
HYPOTHESE (4,

Quatriéme malentendu. Un paradoxe. Les éléves ne
peuvent pas se passer de « manipuler » ; or, quand ils
manipulent, il n’est pas évident qu'’ils apprennent.

Ce sont généralement les éléeves qui se réfugient trop
vite dans « I’action » physique qui s’autorisent I’économie de la
réflexion.

PROBLEME du PE. Role(s) et fonction(s) du « matériel »
pédagogique ?





